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Exercice 1 > 7 points 35 min

Les acides carboxyliques sont des éléments principaux dans la synthese de beaucoup de produits utilisés par
I’homme dans sa vie quotidienne comme les médicaments, les parfums et les produits alimentaires.
Cet exercice a pour but, I’étude de la réaction d’un acide carboxylique AH avec I’eau et sa reconnaissance.

' Données : :
: - On néglige I’effet des ions HO sulr4la conductivité de la solution. :
| - Produit ionique de 1’eau Ke = 10 !
I - les conductivités molaires ioniques a 25°C : Aa- = 3,23.10° S.m%mol* ; AHzot = 35.10° S.m%.mol™. I
| - valeurs des pKa de quelques couples acide/base !
! AH/A NH4'/NH; HF/F HCIO/CIO- Ce¢HsCOOH/C¢HsCOO™ | |
S I T N 92 132 | L I v K

Au Iaborat0|re une bouteille renferme une solution (S) d’un acide carboxylique AH de concentration
C =5.10° mol.L™ et de volume V = 1L. Pour reconnaitre I’acide AH, le technicien de laboratoire a mesuré la
conductivité de la solution(S), et a trouvé o =2,03.102S.m™.
On modélise la transformation qui a lieu entre I’acide AH et 1’eau par 1’équation chimique suivante :

AHgg) + H20() 5 A'ag) + Hs0 g
1- Compléter le tableau de ’avancement.
Equation de la réaction

Etat du systéme Avancement Quantité de matiere en mol
Etat initial 0
Etat final Xeq

0,75 pt

2- Montrer que la valeur de I’avancement a I’équilibre Xéq=5,3.10'4m0|.

0,75 pt

3- Calculer le taux d’avancement final t de la réaction étudiée. Donner une conclusion.

0,75 pt
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“ 1,00 pt




6- En déduire la valeur de pKa du couple AH/A" et déterminer la formule de 1’acide étudié.
1

1,00 pt

7- Tracer le diagramme de prédominance des especes AHag), A'ag) - Laquelle des deux espéces AH et A-
est prédominant dans la solution (S) ? justifier votre réponse.
|

1,00 pt

8- Nous mélangeons V; de solution aqueuse S; d'acide AH de concentration C; avec le volume V, de solution

agueuse S d'hydroxyde de sodium (Na*(q+OH (q) de concentration C,.
Determiner la valeur de la constante d'equilibre K associée a de la réaction

1,00 pt

Exercice 2 > 6 points 30 min

Le but de cet exercice est de déterminer la capacité C du gigantesque condensateur et la résistance R du
conducteur (nuage - sol), lors de décharge.

Lors des orages, le nuage est fortement charge électriquement. Globalement, le sommet du nuage est charge
positivement alors que sa base est négative.

La partie du nuage qui se trouve en regard avec la terre étant chargée négativement, le sol se charge
positivement par influence. 11 se forme ainsi un gigantesque condensateur de capacité C dont une armature est le
sol (armature A positive) et l'autre la base du nuage (armature B négative).

La tension maximale entre ces armatures est alors U =10%V et sa charge Q = 1C.

L'isolant entre les deux armatures est 'air ; dans certaines conditions, il devient localement conducteur de
résistance R. Il s'établit alors un canal ionise entre le sol et le nuage dans lequel une ou plusieurs décharges

se produisent. Ces décharges constituent la foudre.
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1- Vérifier que la capacité du condensateur C= 10 nF.

1,00 pt

2- Etablir I'équation différentielle de la charge électrique g durant la phase de décharge du condensateur.

1,00 pt




3- La solution de I’équation différentielle s'écrit sous, forme: q(t)= A.e™, ou A et t (sont deux constantes

positives. Déterminer A et © (en fonctionde Q, Ret C).

1,50 pt

4- La courbe ci-contre représente I'évolution de la charge
g(t) en fonction de temps. A la date t =t, la charge q
atteint 37% de sa valeur maximale. Déduire
graphiquement la valeur de t. En déduire la valeur de R
quand la foudre se déclenche.

1,50 pt

1,00 pt
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Exercice 3 >

A- Etude qualitative : Un nouveau professeur de sciences physiques dans un

Figure 1

lycée, en explorant son nouveau laboratoire, trouve une boite fermée qui posséde deux

v
bornes A et M et renfermant un dipdle inconnu qui peut-étre soit un résistor de -
résistance R, soit un condensateur de capacité C, soit une bobine d’inductance L et de

résistance r.

&
Pour déterminer la nature exacte du dip6le D, Il réalise alors le circuit ci-contre
(Figure 1) constitué d’un générateur de tension idéal de force électromotrice E=6V, d’un [ D |
) N - A M
interrupteur K, de 2 lampes identiques L; et L, et du dip6le D.
Immédiatement apres la fermeture de ’interrupteur K, les deux lampes ne s’allument pas simultanément :
La lampe L, brille quasi-instantanément, et la lampe L, brille avec retard.
1- Montrer que le comportement de L, implique que I’intensité du courant qui la traverse et la tension Uay aux bornes du
dipble D varient au cours du temps.

Lz
B

0,75 pt
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0,75 pt




B- Etude quantitative : On supprime la branche contenant la N\

lampe L;, on remplace la lampe L, par un conducteur ohmique de E N
résistance R=50Q de fagon d’avoir le montage ci-contre (Figure 2) : € K
1- Sur le schéma du montage preéciser les connexions a faire pour Figure 2 ]
visualiser a I’aide d’un oscilloscope, les tensions up(t) et ug(t)
respectivement aux bornes de la bobine et du conducteur R M D N
ohmique R. —{__ -
[ ompt | Représenter dessus la figure2 i |
On realise les connexions 1 TensionenV
adéquates a un oscilloscope 6 3 P .
bicourbe et on ferme s Courbe (1)
I'interrupteur K a un instant L4
choisi comme origine des
temps (t=0s).Les courbes 3
traduisant les variations de 2 ¥ , Coube (o
up(t) et ur(t) sont celles de la L R T ourbe (2)
figure 2. i : t en ms
0 I ! 1 | 1 | 1 1 I I b=
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 - Montrer que la tension ug (t) aux bornes du résistor est régie par 1’équation différentielle : % + %.uR(t) = %
1
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2- Vérifié que la fonction ug () = ——. E(1 — e™*/7) est la solution de 1équation différentielle précédente.
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3- Déterminer la valeur I, de i(t) en régime permanent. En déduire la valeur de la résistance r de la bobine.
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4-Déterminer graphiquement la valeur de la constante de temps . En déduire la valeur de I’inductance L.
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5-Montrer que la tension u,(t) aux bornes de la bobine s'écrit : u; (t) = A + B.e~t/* ol A et B sont des constantes dont on
déterminera leur expression en fonctionder, Ret [, .
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6- Calculer la valeur de 1’énergie magnétique emmagasinée Er, dans la bobine lorsque u (t) = ug ().
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